

播下种子 孕育希望

——文艺家新春寄语

潘鲁生:

又是一年新春到,播下种子,孕育希望。民间文艺就像一片田野,祖祖辈辈耕耘传承,带来欢歌笑语的精神食粮。一段时期以来,随着技术飞速发展、生活方式变迁,传统民间文艺一度经历传承发展的难题,随着文化自信的底气被唤起,传承中华优秀传统文化的自觉意识更强了,亿万普通劳动者的奋斗精神得到鼓舞,劳动者的歌唱、人民的文艺更成为时代的旋律。行走在民艺的田野上,我们常常为村前广场上火热的小戏小品感染,常常为手艺人用巧手创造的富足生活感动,为年节里一起写春联、剪窗花、画年画的孩子们高兴,这点点滴滴的民艺陶冶汇聚的正是我们文化上、精神上的家园幸福。行走在民艺的田野上,我们感受到人们对文化乡愁的自觉、对工匠精神的崇敬、对文化传承与创新的追求,这是我们民族文化精神的凝聚与发展。新春之际,万象更新,祝福千千万万民间文艺家匠心传承,拥有更美好的生活!祝福祖国的民间文艺事业春华秋实,更加繁荣!祝福人民的文艺如田野广阔,大地坚实,充满新的希望!

陈彦:

写作有很多理由,熟知,恐怕是最重要的理由。一旦对写作对象不熟悉,铺开稿纸就难以继续。我与一些搞写作的朋友探讨这方面的问题,有的觉得这不是关键,我就惶惑茫然了,不知道不熟悉的事该怎么写。获取相关资料固然重要,但总不如自己亲身体验过的写得顺手遂心。因而,有朋友准备写作前,问我这个题材如何,我总是问:熟不熟悉,如果不是烂熟于心,最好放一放,或者干脆放弃。有些题材看着好,却未必是你的“菜”。你要想烧出一道好“菜”来,就得熟悉这道菜的一切属性,否则,还是让别人去烧好了。天地宽得很,好题材也多得很,就看你是否拿捏得住。拿捏不住,何必要挣巴巴地把那些个“好题材”,硬朝自己的炒锅里塞呢?炒个“四不像”出来,不是反倒坏了自己的手艺吗?

熟悉生活,根植生活,永远是创作者的不二法门。福克纳一生的写作对象,几乎没有超出一个“邮票大的小镇”的范围。陈忠实永远在写他的白鹿原;路遥永远在写他的陕北;柳青为写《创业史》,一头扎进皇甫村就是14年,都是因为“熟知”或需要熟知。因此,新的一年要想在创作上有点收成,恐怕还得老老实实地从熟悉生活做起。

雷献和:

一元复始,万象更新。在新春佳节即将

到来之际,向所有奋斗在创作一线的编剧、作家同行们致以崇高的敬礼。过去的一年,我们欣喜地迎来了现实主义创作的强势回归。电视剧《初心》也乘风出海,在去年春节期间各类娱乐节目争奇斗艳、电视剧播出清淡季逆势而上,获得收视和口碑的双丰收,得到观众的喜爱和专家的好评。该剧更是荣获第29届金鹰节“优秀电视剧奖”,主演龚全珍的演员丁柳元喜摘“观众最喜爱的女演员奖”。回顾创作之初,四下莲花县,收获了“初心”。《初心》的成功说明,深入生活永远是作家、编剧的必修课,作家热爱生活,生活必定回馈作家;作家远离人民,人民必然抛弃文艺。今年我们将迎来中华人民共和国70周年华诞,《共和国血脉》《鸿雁》《人民的选择》这三部凝聚多年心血的电视剧作品将陆续拍摄、播出,向共和国70周年隆重献礼,希望能够得到广大观众的喜爱。我愿与同行一道,继续努力,创作更好的作品,献给人民,献给祖国,献给我们伟大的时代!

吴子牛:

作为生长在红旗下的一代人,我们几乎是跟随着共和国的每一个脚印走到今天的。2018年“十一”,央视播出了我们拍摄的《右玉和她的县委书记们》。这部剧的创作完全是在一片陌生的土地上发掘、耕耘出来的,从共和国成立之初写到2018年,故事以小见大,从人民的角度写我们的“共和国之恋”。眼下,我刚刚拍完《可爱的中国》,这个故事是广大观众非常“耳熟”但不“能详”的方志敏烈士的故事,从1926年大革命时期写到他1935年8月英勇就义。面对这位“信仰者”,我们肃然起敬。今天的中国,前进的步伐越来越快,作为一名影视工作者,也本应通过自己的创作,努力跟上这个伟大的时代。今年的创作,是一部从1978年至2012年“激荡三十四年”的《希望的田野》电视剧,写“历史转折中的中国人”,致敬改革开放,献礼祖国70华诞。

牛建荣:

向全国广大文艺工作者拜年!在此祝愿全国的广大文艺工作者继续为国家的强大,人民的幸福创造更多的精神美食!我也将继续向同行们学习,不断深入生活,不断乡土创作,争取拍出更好的作品。相信猪年风调雨顺,相信猪年五谷丰登。

马维干:

给《文艺报》的读者拜年,祝文艺界的朋友们新年快乐,吉祥如意,诸事顺遂,创作丰收!丰收不仅是高产,而且要高质量,更要百花齐放,五谷丰登,多出好作品,多出思想

精深、艺术精湛、制作精良、深受各民族观众喜欢看的好作品。这几年,少数民族题材电影出了许多好作品,民族电影人一直在默默无闻地坚守和努力,也在不断地拓展和创新,不仅在电影节和各种展映活动中受到好评,而且在民族电影的类型化方面做了可喜的探索,并取得了不俗的成绩。2019年将喜迎新中国成立70周年,我们是民族大家庭,56个民族共同创造了灿烂的中华文明,共同谱写了辉煌的新时代乐章,民族电影人将更加努力,砥砺前行,以更多优秀的民族电影向建国70周年献礼。我今年正在创作两部民族题材的电影剧本,力争写出民族特色,写出新意,写出精彩,为民族电影的繁荣发展作出自己的努力。

张国强:

在影视行业内,我感觉好剧本越来越少。很大一个问题在于,现在的剧本创作环节枪手太多,一个名编剧挂名,几个年轻编剧还没有足够的生活阅历,闭门造车三四天就写一集,剧本写得极其稚嫩。我想,过去作家对生活的体验与历练是优秀作品得以创作出来的必要条件。作为演员,我们拿到剧本后先看台词和人物是不是吻合,通常我们看一个剧本,会从现实生活中找到一个和剧本中相似的人物,看他们是不是这样说话、行动。有的时候剧本中的某段戏,放在上世纪七八十年代也可以,放在现在也可以,放在北方也可以,放在南方也可以,这种没有地域和空间表现的剧本,演员在二度创造时的发挥余地就较少。当然,我们也有一些好编剧、好导演牢牢坚守住了自己的底线,他们不为利益所驱使,例如兰晓龙编剧一年都不一定能出一个剧本;康洪雷导演接到很多剧本,但是他说服不了自己去拍他内心不喜欢的本子。回过头去看十几年前的《士兵突击》,它依然在那里,它是经得起时间考验的。剧中“不抛弃不放弃”这六个字,适合于各行各业。观众需要的是鼓舞人、激励人的影视作品。只有剧本好,演员才能把文字的东西提炼出动人的形象。我希望2019年能真正进入一个创作之年,焕发出勃勃生机。

李伯男:

2018年悄然过去了,我在这一年排了5部作品,4台话剧1部歌剧,最后以中国国家话剧院的原创话剧《特赦》结束了2018年的创作。有些辛劳有些收获,转眼到了该展望2019年的时候。我们遇到了一个伟大的时代,作为一名舞台剧导演倍感幸福的同时也应该怀有忧患,我们不缺乏创作的机会,但偏偏缺乏创作伟大作品的心力和能力,然而心

力往往决定着能力。在新时代,文艺工作者应当用心用情地表现新时代中真正值得表现的人,淋漓尽致地写人、导人、演人、给人看,讲好、讲透中国故事。2019年是中华人民共和国70岁华诞,我们在这样伟大的历史节点上应该积极地用作品向祖国献礼,但同时也应该警惕,不能急功近利一味地追求时效,文艺创作有时候不怕慢半拍。我们应当创作出真正无愧于时代和人民、拥有精神高度和文化含金量的作品,在情感上专注再专注、能力上提高再提高、追求上深远再深远。

宋方金:

2019年,我们迎来了5G元年。3G飞速了信息,4G打造了视频,而5G,将使我们迎来人工智能时代。这对我们影视行业、对我们这些讲故事的人来说,是机会,更是挑战。在传统媒体时代,人们看到的,是一个经过创作者编辑的世界。报纸提炼出新闻,电视剪辑出画面,读者和观众所能选择去看的,是我们已经选择过的。但到了今天,这一信息互通的原则已经有了巨大改变,通过微博、微信、抖音等新媒体、自媒体,全世界似乎都被端到了眼前。作为讲故事的人,我们面临的压力,已经不仅仅是同行之间的竞争,不仅仅是讲故事手艺的磨炼,我们还要跟即将到来的海量信息、短视频、人工智能争夺注意力。故事艺术,是模仿人生的艺术,它必须具有一定的长度,才能具备相当的深度。我们跟碎片化时代有一场硬仗要打。5G催生的人工智能必将带来万物互联,作为艺术工作者,我们并不怕机器人将变得越来越像人,我们怕的是人越来越像机器人。所以我们必须讲出更好的故事,美丽人的内心,柔软人的情感。

中国春节:节庆符号背后的文化叙事

□田兆元

但是离中国春节文化的代表符号的标志似乎还有很大的差距。原因在于:

首先,人们对春节符号的理解还存在很大的误区。大家往往将春节符号理解为如同设计一个商业标志,企图用单一的视觉符号来替代节庆的整体文化符号,这就意味着这种符号设计注定难以成功。春节符号由一个符号谱系构成,远非一个单一或者一套视觉符号可以替代。其次,这种设计不是据于中国春节文化符号的大数据进行的,无论是据于全球个体民众的作品征集,还是委托个别设计师的创作,都缺乏充分调查的想象性设计。第三,作为中国春节的文化符号,不是单个个体或者一个设计师团队可以完成的。担当该使命的必须是一个由民俗学家、民族学家、历史学家、艺术家和民众代表组成的综合团队,在充分调查研究的基础上,以大数据为核心,通过与广大民众充分交流,才可能完成该使命。很可惜,此前的春节符号设计实践,都没有做到这一点。

中国春节文化的符号不是一个商业标志,也不是一个简单的视觉识别系统,而是一个综合的文化构成。首先,我们要弄清楚中国春节的叙事系统,即最为重要的中国春节

故事叙事。春节的核心叙事应该是与其关系最为密切的春节发生的人物与神灵的故事。春节的创始者是春节的核心叙事。新年庆典的起源很早,在《诗经》就有明确的记载。传说伏羲氏、帝舜是新年庆典的开创者,但是我们今天的新年时间确立则是从汉武帝时代开始的,太初元年(西历前104年),落下闳等人制定太初历,规定以正月一日为岁首,从那时起一直到今天,这个日子就从来没有改变过,而不是像以前那样,改朝换代,新年岁首都要改变。落下闳的家乡阆中开始将落下闳称为“春节老人”,以达到怀念春节创始人的目的,这是很好的尝试。但是春节的创始人还应该包括汉武帝,应该将汉武帝和落下闳一起视为春节的代言人。因为没有汉武帝,太初历是不能颁行的。再说汉武帝是中国文化的杰出代表,将汉武帝与落下闳作为中国春节的合作创始者,比较合理。但是这些故事,在我们的春节文化中没有很好的传承和讲述。

春节的代言人应该有文献的依据,而不能纯粹是民间传说。汉武帝、落下闳的太初历创始,有明确的2000年的历史文献记载,权威可信。而汉武帝作为中国政治文化的代表,多元一体文化的创造者,落下闳作为中国科技文化的

创造者,两人的搭配,是节庆文化的代表,也是中国文化的代表,都是最好的选择。有了这个代表人物,再选择春节的视觉系统(年画、春联等)、春节的声音系统(鞭炮、拜年声等)、春节的饮食系统(饺子、年糕等)、春节的行为系统(拜年、祭祖、团圆饭等)、春节的价值系统(自然与社会的和谐、幸福生活的构建等),进行综合考量,在已有的代表性年画(年年有余、天官赐福、恭贺新禧)、春联语词(一元复始,万象更新)的视觉基础上,重构、创新出一个春节符号系统。

我们应该从春节的语言叙事系统,春节的仪式行为系统,春节的景观系统的整体去考察春节的符号谱系,立体呈现出中国春节的一元多流的特色。所以,中国春节的符号不仅仅是一个视觉标志,而是一种文化的叙事,关乎我们对于自然人生与社会的理解。在倡导建设人类命运共同体的当代中国,春节的弘扬要具有国际意识,要充分认识到,中国的春节是中国的创造发明,东亚多国以及世界各地是已有的共享春节的一个共同体。所以,春节符号的构建,也要充分考虑到周边各国与世界各国的春节文化特色,寻找共同点,共建春节文化的符号谱系,形成世界春节文化的共同体,让人类分享春节文化的华彩与博大。